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LI b rO Material disponible en el
Libro

Capitulo 7. Sistema de ecuaciones lineales.

7. 1 Introduccion pp.83-87
7.1.1.Sistemas y Matrices
Notacion Matricial
Rango de una matriz

7.2. Existencia de soluciones pp.87-88

7.2.1. Teorema de Rouché-Frobenius
7.2.2. Corolarios

Ejercicios recomendados Ejercicios de profundizacion

1235789,10,12 4,6,11,13,14

Ejerciéio correspondiente a capitulo 7 (primera parte)




Aula virtual

Capitulo 7 (primera parte)

Ejemplos de calculo del rango de una matriz



https://aulavirtual.agro.unlp.edu.ar/pluginfile.php/4341/course/section/968/Cap7Ejemplos.pdf
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Rango de una matriz (como lo hallamos)

« Dada una matriz podemos extraer submatrices a partir de ella,
nos van a interesar las submatrices cuadradas.

* Empezamos con las submatrices cuadradas de orden mayor
que se puedan extarer.

Analizamos el determinante de dichas submatrices.
Si alguno de los determinantes es distinto de cero el rango de la matriz sera

el orden de dicha sumatriz.
Si todos los determinantes son igual a cero, hay que analizar los determinantes

de submatrices de orden menor y repetir procedimiento.




« podemos extraer submatrices a partir de ella,

Ejemplos del libro nos van a interesar las submatrices cuadradas.
(pp. 86) f

A no es cuadrada

1. Dada la matriz:

54 -1\ /
A= (0 2 _2) submatrices cuadradas de orden mayor

-
-
-
-

Consideremos las tres submatrices de 2 x 2 de A: 4«

(4 ([ ()

o2 22 Lo

No hace falta calcular estos det

o
-
-

los demss determinantes).

/”
——"

Si alguno de los determinantes es distinto de cero el rango de la matriz sera el
orden de dicha sumatriz.

El rango de A es 2

El rango de A es 2, dado que A es de 2x3 y tiene una submatriz de 2x2 cuyo determinante es distinto de o




Ejemplos del libro
(pp. 87) podemos extraer submatrices a partir de ella,
nos van a interesar las submatrices cuadradas.

,ﬂ
9 Dads la matriz: " Ano es cuadrada

5 4 -1\
A=
~10 -8 2

Conside las tres submatrices de 2 x 2 de A: submatrices cuadradas de orden mayor

X
5 4 4 -1 5 -1
—-10 - -8 2 -10 2

-4 Los determinantes de las tres submatrices valen cero. Tomemos las

submatnices de 1 x 1, cualquiera de ellas tiene determinante distinto

__________

de cero, esto basta para decir que rango(A) = 1 (notar que una matriz

tiene rango cero si, y solamente si, es la matriz nula).

Si todos los determinantes son igual a cero, hay que analizar los determinantes
de submatrices de orden menor y repetir procedimiento.

Elrangode Aes 1

El rango de A es 1 porque todas las submatrices de 2x2 de A tienen det=0 Y contiene
una sumatriz de 1x1 con det distinto de o




https://ekuatio.com/que-es-y-como-calcular-el-rango-de-una-matriz-por-
determinantes/ (En esta pagina hay varios ejemplos que pueden ser de utilidad)
1 2 3 7
A= -2 4 3 5 A matriz de 3x4
-1 6 5 4
A,
| 12 3|7
Busco una submatriz de 3x3 A=|l2 2 3|5
-1 6 5|4
I 2 3
Calculo su determinante |A;|=|-2 4 3[=-8 como es distinto de cero
-1 6 5
El rango de A es 3
El rango de A es 3 porque es una matriz de 3x4 que contiene una submatriz A, cuyo
determinante es distinto de o.



https://ekuatio.com/que-es-y-como-calcular-el-rango-de-una-matriz-por-determinantes/

(2 0 -1 2
A= _}3 5 j _é A matriz de 4x4
3 0 1 -4

La mayor submatriz cuadrada que podemos elegir es la misma
matriz, por lo que empezamos calculando su determinante:

2 0 -1 2
3 2 3 1
Al=| 5 7 7 57 |A| =49#0 = Rag A=4
30 1 -4
El rango de A es 4

El rango de A es 4 porque es una matriz cuadrada de 4x4 cuyo determinante es distinto de 0. (
A es una submatriz de ella misma)




(3 0 -2 -1) 3 0 -2 -1
|7 2 1 0| Bmatrizde 4x4 {7 2 1 0|
B_OI I 1 |B|_0] 1 ]_0
24 2 0 24 2 0
B’_\_ El rango de B no es 4
(13 0 -2| -1)
1 2 1| 0
B=tb 1 1| 1
2 4 2 o0,
3 0 -2
Bisubmatrizde B |B,|=|1 2 1 |=1 |B)|=10 = Rag B=3
de 3x3 0 1 1
Elrangode B es 3
El rango de B es 3 porque es una matriz cuadrada de 4x4 con determinante igual a 0 y tiene una
submatriz de 3x3 cuyo determinante es distinto de 0.




Sistemas de ecuaciones lineales

,
a7+ 61979 + ... + G1pTy = by

anr +a2972 + ... + @nIn = b

| k11 + ar2 + ... + GknTn = b

Llamaremos solucién del sistema a todo conjunto de mimeros (s1, #2, ..., 8n)
que reemplazados (r1,72....,7n) haga verdaderas las k ecuaciones si-
multdneamente. Nos interesa estudiar dos cuestiones, una se refiere a la
existencia de estas soluciones y otra a los métodos para hallarlas.

e Solucidén del sistema
e Existencia de solucion

» M¢étodos para hallarlas




Sistemas de ecuaciones lineales (notacidén matricial)

Ejemplos:

—

7x — 3y 4+ 6z =5,

— Sx—=2y+2z=11,

Voy J
2x — 3y + 8z = 10. 7 =3 6\ /x 5
- 5 =2 2|{(Y)|=|11
— VA
\Y 3 8 N 10
5 _2 2 11 Matriz de los coeficientes ——
& —3 8‘ 10 términos independientes

{ A [
A A __—SMatriz ampliada




3a+2b =13, |
ST L G0-() -6 3

2a+3b=7

/3x — Sy = 24,
3 =5 x 24 3 —=5i24
< —9x + 7y = 20, (_9 7 )(y) - (20) - (-9 7 20)
-2 -8 12 -2 —=8il2
\_—2X = 8y =12.
o

{x‘y””‘*":o 1o-1 1 3 17| (o 111 3 10
2x_z+6v=5 \? 2 0 _'l 0 6 2= 5 ﬁ 2 0 -1 0 65\5




Soluciéon de un sistema

ayry + a1y + ... + ATy =

=

a21ry + a2272 + ... + GdnTn

ba

k11 + GAT2 + ... + GknTn = bk

Llamaremos solucién del sistema a todo conjunto de mimeros {51, #2. ..., #5)
que reemplazados en (ri,r9....,7y) haga verdaderas las b ecuaciones si-
multdneamente. Nos interesa estudiar dos cuestiones, una se refiere a la
existencia de estas soluciones y otra a los métodos para hallarlas.

3a+2b =13, ¢Es (1,5) solucion del sistema? éy (5,-1)?

2a4+3b=7
3.1+2.5 ¥ 13 ./ 3.5+2.(-1) = 13
2.1+3.5 # 7 X 2.5+3.(-1) = 7 , —

(1,5) no es solucion (5,-1) es solucion




Existencia de soluciones

Un sistema de ecuaciones lineales puede:

a) Tener solucidén y lo llamamos sistema compatible.
a.1 tnica solucion, sistema compatible determinado.
a.2. infinitas soluciones, sistema compatible indeterminado.

b) Nertener selucionyy lo llamamosssistemasincompatible.

Corolarios del Teorema de Rouché-Frobenius:

Sea un sistema de k ecusciones con n incdgnitas, A la matriz y A* lamatrig o oo
o del ! : 1. Sirango(A) -~ ranga(A") ~ n d sistema tiene solucén @mica. Se dice
tambsén que ol sstema os compatible determmedo.

Infinitas soluciones 2. Si rang(A) ~ rango(A) < n i sistema tene infinitas soluciones. Se
diee tambaén que ol sistema es compatible indeterminado.

15 *) o sistemna no tiene solucidn. Se dice tambaéin

Sin solucion ﬁ em g . "




Ejercicio 1 (Vamos a usar . _ _
los corolarios del 1) a) 2x —3y =38 (2 3‘ 8)
5x + 5y =1 511

Terorema de Rouché-Frobenius)

Rango de A:
A es una matriz cuadrada de 2x2, calculo el determinante de A

|A|=|§ _53|= 10-(-15)=25 # 0  Por lo tanto, el rang(A)=2

Rango de A™:
A* es una matriz de 2x3.( Hay que analizar submatrices de 2x2 de A%).
A es una submatriz y tiene determinante # 0 con lo cual rang(A4*)=2




Para analizar la existencia de soluciones o no del sistema:

> Sistema compatible determinado
« namero de incognitas —)@/

* rang(A)

(. rang(A* 1. Si range(A) ~ range(4*) — n o sistema tiene solucién dmica. Se dice
5 también que ol sstema o compatible determimado.

2. Si rang(A) ~ ranga{A*) < n o sstema tiene infinitas soluciones. Se

\ dice tambaén que ol sistema es compatible indetermmado.
Sistema compatible, 3. Si rango(A) # rango{A*) o sistema no tiene solucidn. Se dice tambiaén

tiene solucion que ol siat = inco b

El sistema tiene solucion y es inica, dado que es un sistema compatible determinado




Consultas:
Ejercicio 1e)
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« Esta pagina puede ser de utilidad para comprobar las respuestas de

este capitulo ,
http://es.onlinemschool.com/

« Parala semana que viene:
Completar el ejercicio 1 del capitulo 7.
Mirar el material (libro y ejemplos subidos al aula virtual) .
Traer inquietudes sobre capitulo 7 (primera parte) o de los
capitulos anteriores.

consulta en el Foro del Aula Virtual.
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« Sitenés alguna pregunta durante la semana haceé tu @2



http://es.onlinemschool.com/

